

# 淄博市公安局临淄分局文件

## 淄博市公安局临淄分局 2024 年度法治政府建设情况报告

2024 年以来，临淄公安分局在区委、区政府和市公安局坚强领导下，临淄公安分局认真学习贯彻习近平法治思想和关于全面推进依法治国的重要指示精神，全面落实依法治国基本方略，压实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，紧紧围绕市局“六大体系”“六项建设”，全面推进分局“1234”总体工作部署，扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，全力加强法治公安建设。现将 2024 年度法治政府建设情况报告如下：

### 一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

（一）高度重视发挥执法监督管理委员会作用，制定《临淄公安分局执法监督管理委员会工作规则（试行）》。今年以来，临淄公安分局每月召开一次执法监督管理委员会全体会议，全面调度、督导、解决法治公安建设工作中存在的问题，扎实推动各项工作落地见效。围绕落实专案中案件主办人责任、取保候审案

件后续办理、监视居住执行，积案清仓的警种责任，中央政法委执法司法专项检查“回头看”中未侦查终结案件难点，先后召开专题会议，做到规范办案，确保执法责任落实。

（二）落实领导干部学法制度，制定领导干部学法清单，坚持每月分局党委理论学习中心组学法制度和领导干部集体学法制度，提高领导干部学法用法能力。

（三）扎实开展“法治公安建设年”活动，印发《全区公安机关法治公安建设年实施方案（2024-2026年）》，细化制定任务措施责任分工表及牵头单位责任分工统计表，对147项执法工作任务定人定岗定责，形成全警参与、警种联动的工作格局，每月调度指挥中心、政工室、警务督察大队等16个牵头单位执法工作任务的开展情况，保证各项工作任务落地、落实。

（四）围绕重大活动安保、专案办理、信访突出问题整治、重大敏感案事件处置等做好法律服务保障工作，推行法制民警随警作战机制，为办案单位提供优质高效法制服务。

## **二、推进法治政府建设的主要举措和成效**

（一）全力打好维护稳定“主动仗”。圆满完成各级“两会”、建国75周年等重大安保维稳任务，实现了“五个严防、三个确保”的工作目标。坚决捍卫政治安全，严打邪教违法犯罪，今年来成功侦办2起厅督专案，受到上级公安机关及区委区政府领导充分肯定。统筹推进社会稳定风险隐患专项整治与社会治安专项行动，

共化解矛盾纠纷 2329 起，摸排管控刑满释放不满 5 年人员 2792 人、肇事肇祸精神障碍患者 11 人、“三失一偏”人员 22 人，对 290 家重点场所实施严密安全管控，实现全区治安平稳有序。每日出动 260 名警力为校园安全保驾护航，构筑全方位立体安全防线。严格落实领导接访及挂包化解机制，共化解信访积案 42 起、初信初访案件 131 起。严打信访活动中突出违法犯罪，集中开展信访治理专项行动，共打击处理非访人员 160 人。依托“战狼”突击队成立 30 人、50 人、100 人、200 人的应急处突队伍全时备战、梯次支援，完善应急处置预案，高频开展应急演练，确保遇有突发情况能够快速稳妥处置。

（二）统筹推进打防管控“组合拳”。全警全力推进“齐剑 2024”专项行动，严打各类违法犯罪，有力净化社会治安环境。2024 年，共抓获各类违法犯罪嫌疑人 2579 人、破获各类违法犯罪案件 2658 起，同比分别上升 26.9%、1.6%。侦快破命案现案 3 起，连续 13 年实现命案现案全破。成功破获“5·24”生产销售伪劣农药案，公安部发来贺电，刘启明副市长批示肯定。破获销售假牛排案件，全力保障群众“舌尖上的安全”。加强国际警务合作，自缅甸遣返今年来全市第一例蓝通及第一例红通逃犯。深入开展“齐安”全警大巡防暨“敲门守夜”行动，组建 60 人的“女子特勤机动队”加强重点场所、重点部位巡防，2024 年，全区可防性刑事警情同比下降 40.8%。大力强化电诈案件惩而不止专项

整治，通过反诈微信矩阵、反诈宣讲团等方式持续优化网上网下反诈宣传。2024年，全区电诈案件立案数在2022年、2023年分别下降20.3%、3.7%的基础上，又同比下降44.4%，有力守护了群众“钱袋子”。

（三）高标建设重点项目“加速器”。不断深化“情指行”一体化运行机制建设，有力提升了警务实战能力水平，省公安厅刊发简报推广经验做法。高标建设网络合成作战战训基地，充分发挥网安大数据威力，强力赋能全警实战。于10月25日启动新执法办案管理中心主体建设，推动执法规范化水平再上新台阶。实体化运行基础管控中心，突出抓好社区警务，推动派出所“主防”全面落地见效。创新建设无人机应用赋能中心，与科技公司合作成立警用无人机研发实验室，打造无人机+警务实战应用新格局。精心建设全省首家“警网”高度融合的鞠源警民服务中心，依托淄江警务站拓展建设淄江警民服务中心，构建北有鞠源警民服务中心、东有淄江警民服务中心、南有齐鲁化工区警企服务中心的格局，打造“民事无忧 企事有解”公安服务品牌。

（四）严优并举淬炼过硬“压舱石”。统筹推进“纪律作风建设年”和党纪学习教育，不断深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治、涉企执法突出问题整治，强化从严管党治警不放松，特别是严格执行“六项规定”等铁规铁纪，队伍始终保持了稳定。组织开展6期“青春大讲堂”，搭建青年民警实战练兵、经验交

流平台，涌现出为保护群众逆行而上、英勇负伤的青年民警周治山等典型。优化公安宣传，护航“淄博烧烤”、破获侵犯公民信息案被《法治日报》采用，优化营商环境经验被《人民公安报》刊发，周治山先进事迹被10余家媒体、30余家平台集中报道，收到良好的社会反响。

### 三、推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）电诈案件依然多发。今年来，虽然电诈案件立案数、损失数均同比明显下降，但依然在高位运行，损失过百万案件多次发案，给群众造成严重损失。电诈案件惩而不止集中整治是严肃查处群众身边不正之风和腐败问题的重点内容，反电诈是我们必须面对、必须打好的一场艰苦的拉锯战、攻坚战、持久战，必须常抓不懈、抓出成效。

（二）危爆物品、“九小场所”、易制毒物品等方面的安全监管一刻也不能放松，严防发生安全问题。“黄赌”问题尚未禁绝，拉客招嫖依然存在，极易引起群众关注以及负面舆情炒作，甚至存在被挂牌整治风险。

（三）警情超期分流问题仍有发生，积案清仓率不高，未执行拘留人员收拘工作仍需加强，立案一年以上、犯罪嫌疑人在案尚未侦查终结案件办理仍未完成。

### 四、2025年推进法治政府建设的主要计划安排

（一）以平安临淄建设为第一主责主业，聚力专项行动出重

拳。始终保持对涉黑涉恶犯罪的严打高压态势，坚持露头就打、除恶务尽，推动常态化扫黑除恶不断向纵深发展。严格落实“财案多破、入盗必破”要求，快侦快破侵财“小案”特别是未成年人流窜盗窃地下室等案件，保护好群众财产权益。重点加大对电信诈骗案件的打击力度，常态化组织“护齐”反诈宣讲团走进群众中间开展面对面宣讲，做细做实预警劝阻，实现“两升两降”的工作目标。针对大额被骗案件开展攻坚，最大限度帮助群众挽回损失。持续深入开展“齐安”全警大巡防，加强烧烤集聚区、重点景区、网红打卡地、夜市等重点部位巡防，有效提升社会面治安管控能力。全力建好用好治安基础要素管控中心，抓紧抓实派出所基层基础工作，打牢公安工作根基。

（二）健全执法监督管理制度和机制。一是以“法治公安建设年”目标任务为抓手，充分利用执法监督管理委员会全体会议和专题会议机制作用，共同提升法治公安建设水平；二是推动各执法办案单位对本单位执法责任工作履行情况进行报告制度，促进警种部门履行执法主体责任和条线监督管理责任落实落细；三是出台疑难、复杂、争议案件的集体研究审议制度，办案单位对行政、刑事案件办理过程中的实时执法监督管理制度，案件倒查复盘工作办法，提升现案、积案的办理质量和办结率。

（三）推动执法办案管理中心提档升级。法制室将积极配合警务保障室、基建办做好新建“高度一体化”执法办案管理中心

有关工作，同时提前谋划硬件和软件建设，确保新建执法办案管理中心建成后，尽快发挥战斗力。

（四）在培训内容和形式上下功夫，提升执法培训成效。积极组织参加上级组织的各类业务培训活动，在培训内容上，更加注重结合自身执法现状和突出问题开展分局内部执法培训活动，特别是围绕新出台的司法解释和执法巡查（案件评查）、日常法制审核、行政复议诉讼中发现的执法不规范问题，加大执法培训频次，同时注重发挥各办案单位法制员在本单位小范围培训的作用，进一步提升培训效果。在培训形式上，采取优秀法制员、案件主办人授课，优秀案卷展评等丰富多样的培训样式，树立规范执法的典型，发挥榜样的示范带头作用。

淄博市公安局临淄分局

2025年1月